

真宰，意思是祇有接受這種主義，才能在一個人底精神生活，有所歸宿。人底目的，必須規定他底一切生活約束在真宰獨一的原則中，這樣才可以領他入于道德上精神上美滿的境地，就是說，他應當信真宰底本體是獨一無二的，在任何敵人和朋友之上，無論這些敵友僅是理想或是實在人類，是一個天體或一個人底自己底策略方法或計畫，而且他不應當把任何一個人看作與真宰有同樣的力量，也不應當把任何人當作一個違反真宰意志的人。如要完全依附于獨一的原則，須有三種要素：第一，一個人必須在真宰底本體上信仰獨一，就是無論什麼東西同真宰比較，必須認為牠是無足輕重的；第二，在真宰底屬性上他必須信仰獨一，而且把「神聖」和「權威」看作除真宰外別人所沒有的屬性，把那些別的有權威的看作由真宰身上得來的權威；第三，他必須信仰他所生自真宰的愛及誠信和虛心的獨一，換言之，就是沒有別的東西能分他對于真宰的愛心和虔誠，也不能分他別的方面的各種崇拜，他必須獻身於真宰。

關於死後的生命一問題，可蘭聖經告訴我們，人生的目的，尚有高出於飲食之上，及世上優美的生存者。人既有不朽的生命，而且永久進步的途徑已在他前面開着，所以在他底短促有限的生命之後，必須有一種生命以達到那種無止的進境。伊斯蘭教講死後還有一種生命以廣續我們世上的生命。我們之所謂死，祇是靈魂離開肉體吧了，因為這時肉體對於靈魂所創造的那條永久無限的進程，已變為不適合隨着靈魂同向前進了。來世的生

活就是我們在今世生活的結果，它是我們現在生活精神狀況的完全表現和完滿清晰的影像，在現世生活上。我們所作的事業及其結果的形像，我們的肉眼是看不見的，但是在來世的生活裏，却都清清楚楚地將在一種具體的形式中出現。總而

乙、醫學

阿拉伯人醫學，亦多輸自希臘，波斯，印度。而嗜之深，殊驚乎人。阿拉伯之學士，幾無不通醫，故完全依附于獨一的原則，須有三種要素：第一，一個人必須在真宰底本體上信仰獨一，就是無論什麼東西同真宰比較，必須認為牠是無足輕重的；第二，在真宰底屬性上他必須信仰獨一，而且把「神聖」和「權威」看作除真宰外別人所沒有的屬性，把那些別的有權威的看作由真宰身上得來的權威；第三，他必須信仰他所生自真宰的愛及誠信和虛心的獨一，換言之，就是沒有別的東西能分他對于真宰的愛心和虔誠，也不能分他別的方面的各種崇拜，他必須獻身於真宰。

關於海波落之著作，海波落阿斯，印度。而嗜之深，殊驚乎人。阿拉伯之學士，幾無不通醫，故完全依附于獨一的原則，須有三種要素：第一，一個人必須在真宰底本體上信仰獨一，就是無論什麼東西同真宰比較，必須認為牠是無足輕重的；第二，在真宰底屬性上他必須信仰獨一，而且把「神聖」和「權威」看作除真宰外別人所沒有的屬性，把那些別的有權威的看作由真宰身上得來的權威；第三，他必須信仰他所生自真宰的愛及誠信和虛心的獨一，換言之，就是沒有別的東西能分他對于真宰的愛心和虔誠，也不能分他別的方面的各種崇拜，他必須獻身於真宰。

是注意，醫學研究，防治疾病，自在意中，此其因二，征役甚多，傷殘時見，治療之術，當在引用，此其因三。醫院之設，亦鄉於是。航海遠方，見聞廣博，藥料之應用，治療之方法，均因以多，此其因四。此阿拉伯醫學所以中古特放光彩也。

阿拉伯人之藥品甚多如：荳蔻，肉桂，龍涎香，沉香，樟腦，沒藥，水銀，酒精，麻醉劑，香水，膠糖，糖汁，鈔藥，苦苣，碱 alkali 等等，率自阿人發明應用，至今沿用者尚多。又其醫學理論著作，後於拉丁文本恆見之，中古研究醫學者，無不讀誦，直至十六，七世紀，猶盛，其造就人

通縣回民的概況

(李廷弼)

我既沒有研究過社會學，更沒有研究過經濟學，即然都沒研究過，為什麼又要寫這篇文字呢？因為我感覺到，我們這個刊物，是為我們回教全體謀幸福，求快樂的場所；即為我們求謀幸福和快樂，當然首先要明瞭各地的生活情形，所以我趁在通縣的時期中，把通縣回民的一切現狀，大略的，散落的，記出來。

(一) 通縣回民居住的地方：

通縣離平四十里地，每日往返——由平至通——有火車三次，所以交通上也可算便利之處，民衆也不似旁縣之粗俗，街道也不像旁縣之蕭條，有東，西，南，北四條大街，回民居住多在南街，由南街之牛市口至南城根包有十八條胡同，都是我們回教居民的地方，牛市口

好比平中之牛街，一條大街，所有鋪戶都在那個地方；像慶雲樓飯莊子，很有平中元興堂之風，在牛市口之西口，義合軒在牛市口之外，都是著名的飯鋪，著名的點心鋪像大順齋，可稱為通縣中之最大的，也在牛市口內，其餘的各雜貨鋪，都是在這牛市口內，人民的居住

則多在十八個胡同裏。

(二) 通縣之清真寺

大水泛濫成災，全縣幾成澤國，溺死數千餘口，回民約占半數。天綏中縣，大雨暴作，連綿數日，因之演成水災。全縣幾為澤國，房屋器具，牲畜食糧，幾付一空，溺

遼寧綏中縣回民乞賑

(M. H.)

至主麻日或旁的重要紀念的日子，各界的婦女任何工作，都停止，要去到寺裏禮拜，約有五六十人，殿內雖然可容，但是無有前後之窗，恐不能相容，經前後之窗開啓，則空氣在其中流動，毫不覺有熱臭之味，空氣反倒很新鮮的暢流在其中，冬季則窗戶緊閉亦不覺寒冷。

以上女寺的大概，是如此，以下再說到男寺。

B、男寺的位置及阿訇

男寺位牛市口內，過一大牌樓，則見古松濃密，佈滿了全街，隱約着可以看到雄偉的古寺，男寺的

建築最老，已無可考，知其建築特別雄壯，特別健全，可謂一大雄偉之工程，觀此寺而可聯想回民的精

神，絕不是頹廢衰弱的，男寺的內部組織；教師約有二十位左右，皆

深通經義，澈底教務，此寺確是通縣回教居民前途之明燈。

1. 男寺內部之設備

男寺是禁止女性進入的，所以對於內部的設備，沒有深刻的觀察

，是不十分瞭解的，不過從外延的觀察，由旁人的傳說，可知一，二

，略為報告，寺內大房由牆外可見層層，知其定不在少數，房中寬敞

高大亦可見到，據聞寺內大殿，可容三百人，其大可想到矣，其院落

四層，外為待客室，次為沐浴之水房，又其次為大殿，最末則為休息室，院中之老松，古槐密佈了院

中，真是雄偉而可觀。

關於清真寺，簡略的是如此。

(未完)

學生作品

向北平海里凡學友會

(李恩華)

這個淺薄的建議，究竟貢獻給誰呢？廣義的說：是貢獻給回教念經的青年；狹義的說：是獻給北平海里凡學友會！

久處于舊制度的束縛環境下，苦苦的過那種無聊生活的海里凡。

現在覺悟了！努力的奮鬥掙扎，欲求解放；近中已組織了一個很清白的團體，叫做北平海里凡學友會，以結合北平的念經青年發揚回教為職志；此種舉動，實在是回教復興的先覺機關，開闢了伊斯蘭一頁光明的歷史！這是我們伊斯蘭民衆，很慶幸的事情！

八月二號，北平海里凡學友會，開籌備會，踴躍躍躍的參加者，三四十人；我也是其中的一份子，可算海里凡界中的空前盛會。不過，視籌備會經過情形如何，就可斷定將來的會務怎樣！這是一定的道理；以一個學識淺薄，沒有辦事經驗的我，因為對於該會之希望太切，固該會基礎之基本條件分述如下：

一、訓練：在社會中，無論作何等事業，非經訓練不可，尤其是做領袖的人！譬如俄國的列寧，中國的慕沙里尼，中國的孫中山，那個不是經嚴苦的訓練而成功的呢？說到宗教上，何嘗不是如此呢？我們念經的青年們，將來是要把擔子擔到自己肩膀上，事前如不受一點切實的訓練，將來怎樣擔負這樣的重責呢？所謂『有訓練，才有

貢獻一個淺薄的建議

(李恩華)

生存』實在不假！會記得，那天開籌備會，很多的參加者，對於會議的規則，完全不知，已經弄出笑話來！要談到行使四權，或地方自治，那有不受人支配，惹人輕視。唉！長此以往，前途之危險可慮！自己訓練不好，怎去訓練民衆呢？

希望該會同仁對於民衆訓練的書籍多多研究，再聘經驗豐富的人，時加指導，慢慢的才有可能。

二、合作：什麼是合作，就是對於一個問題或一件事，關係極大個人的力量薄弱，往往不能得到圓滿的解決；非大家羣策羣力同心同德不能達到共同希望之目的。所以合作精神是一切事業的中心，世界上決沒有同人們不合作而能成功的事！我們中國回民所以成了落伍民族，不合作者是其中的一個大原因！

心圖角，互相排擠，大有一「既生瑜，何生亮」，不共日月的形勢！以至於拋棄了重要使命，而作些無味於事執，至爲痛心！我們念經的高唱着，是承受到至聖家產的，那麼，至聖叫我們合作呢！還是叫我們互相猜疑呢？我們就不追本求源的

想想嗎？至聖說：『回教徒在宗教上，親同骨肉，故不可互相傾軋，尤不可膜視嫌棄，』又說：『嫉妒與猜疑，足以使

云云。』

王曾善博士不日抵平
(醒)

馬松亭君偕行

留土博士王增善君，自滬赴寧，現已公畢；於本月十四日與馬松亭君復行抵滬，聞在滬逗留數日，即將來平云。

並聞馬松亭君，赴南京面請唐校長，會議成達校務進行事，人得

完善辦法；並因負有歡迎王博士

使命，亦在滬稍住，即偕王一並返平

云云。

王曾善先生六七八月分捐助洋三元

李雅軒先生七八月分捐助洋一元

白曉樓先生八月分捐助洋三元

寶珍齋寶號七八月分捐助洋四元

孫冠宇先生八月分捐助洋一元

王星垣先生七八月分捐助洋五元

王蘊甫先生八月分捐助洋三元

富德潤寶號八月分捐助洋拾元

于子青先生八月分捐助洋五元

王蘊甫先生八月分捐助洋三元

白曉樓先生八月分捐助洋一元

又說：『嫉妒與猜疑，足以使

的訓練將來怎樣擔負這樣的重

責呢？所謂『有訓練，才有

的訓練將來怎樣擔負這樣的重